

为供给侧结构性改革提供体制机制保障

汪玉凯

专家论道

2016年深化经济体制改革重点工作的指导意见,从不同角度对简政放权、放管结合和优化服务予以深化,有利于整体推进经济体制改革。供给侧结构性改革表面上看主要是经济问题,但实际上与政府的宏观政策密切相关。加大行政改革力度,可为供给侧结构性改革提供体制机制保障

制定创新政府配置资源方式的指导意见,进一步精简投资审批,创新投资管理方式和投融资机制,为改善宏观调控提供制度支撑。可以说,简政放权、深化行政审批制度改革,已经与改善政府宏观调控、更好发挥市场在资源配置中的决定性作用,紧密结合在一起。这对于进一步厘清和改善政府与市场、社会的关系奠定了基础。

从放管结合角度看,这是目前我们面临的一个短板。过去多年,政府部门往往把主要精力放在入口管理上,一个潜在的原因是“有利可图”,门槛高就可以获取权力寻租的空间。至于准入后如何监管,则成为长期的缺项或短板。今年的行政改革更加关注“放管结合”的完善和创新,如:做好已取消和下放管理事项行政审批事项的落实和衔接,加强事中事后监管,开展“证照分离”试点,提高政府部门之间的数据共享

等,都是围绕如何提高事中事后的监管效率和水平展开的。随着大量事项由审批变为备案、事前监管变事中事后监管,政府的监管能力面临的挑战,相关能力亟需加强。

从优化服务看,这是行政改革的最终目标,也直接体现着政府工作的宗旨。因为不管是简政放权还是放管结合,说到底都要体现在为社会、为民众提供优质的公共产品和公共产品,最终评价者是广大群众和企业。这些服务的具体表现形态,大多数是在医疗、教育、社会保障、就业等与民众关系紧密的服务领域,也体现在为企业创造生活财富、创造就业岗位、提供优质的产品方面,以及所有市场、社会参与者所必需的公共秩序等方面。从2016年优化服务的改革举措看,政府正通过推进相关改革,促进大数据、云计算、移动互联网和物联网等新技术,广泛在政府社会管理和公共服

务领域运用,创新社会治理和公共服务的模式,提高社会对政府公共服务的满意度。另一方面,相关改革是在用制度和技术手段来规范公权力的运行,对改善政府与公众的关系,提高政府公信力,都具有重要意义。

为推进今年的经济体制改革重点工作,强调要转变政府职能,推进行政改革,为供给侧结构性改革提供体制机制保障,这个判断十分重要。因为,供给侧结构性改革表面上看主要是经济问题,但实际上与政府的宏观政策密切相关。换句话说,一些产能过剩主要不是市场机制对资源配置的结果,而是行政手段配置资源的产物。因此,必须加大行政改革力度,为供给侧结构性改革提供体制机制保障。

(作者系中国行政体制改革研究会副会长,国家行政学院教授)

当好“前人”种好“树”

冯进万

习近平总书记日前在参加首都义务植树活动时强调,各级领导干部要带头发扬前人栽树、后人乘凉精神,多种树、种好树、管好树,让大地山川绿起来,让人民群众生活环境美起来。

植树造林是生态文明建设的必然要求,也是人类立身大自然、实现可持续发展的重要保证。在我国环境压力较大的当下,各级领导干部只有树立和践行尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,引导全社会多种树、种好树、管好树,才能为人民创造更好的自然生态环境,让社会经济发展的根基更坚实。还要看到,“让人民群众生活环境美起来”,决不是片面地改善、美化自然环境,还包括政治、经济、文化等因素在内的社会环境。这些环境都与群众的幸福感密切相关,同样需要各级领导干部当好“前人”种好“树”。

领导干部当好“前人”种好“树”,需要一种“重任在肩、思虑奋进”的担当。“担当”二字重千钧,敢于担当是共产党人的鲜明品格,也是各级领导干部的时代责任。“种树”需要十年甚至上百年,在面对新时期繁重而艰巨的历史任务时,各级领导干部只有敢闯敢试、敢为人先、敢抓敢管、敢于碰硬,才不会在前行路上患得患失、逃避责任、贻误发展机遇,才可能亲手种“树”让“后人乘凉”。

领导干部当好“前人”种好“树”,还需要一种“功成不必在我”的境界。“种树”无速成、无捷径,不可能一蹴而就,不可能在一年、一个任期内完成。领导干部应牢固树立正确的历史观、全局观和政绩观,深刻认识长远与眼前、实绩与潜绩、集体与个人的辩证关系,以“三严三实”要求自觉克服急功近利倾向,抛弃浮躁和虚荣,树立坚定的历史担当,尊重前人的实践成果,在前任的基础上继续前行奋进,以“前人”的身份继续“栽好树”,做出经得起历史、群众检验的业绩。

来 论

国债火爆并非偶然

张国栋

在银行接连6次降息,股市持续低迷的背景下,国债发售再现“秒杀”场面。4月10日上午10点,全国范围内400亿元的新一期国债额度全部售罄。由于网银和柜台同时开售,部分银行网点甚至来不及卖出一笔就发现额度全部被抢光,不少一大早到银行门口排队的市民也没买到。

新一期国债发售这一幕,让人们看到了当前国债发售火爆的场面,也从一个侧面说明许多人缺少让自己满意的理财产品或投资渠道。此次国债火爆绝非偶然:去年以来,一些人股票、基金投

资损失惨重;由于银行多次降息,银行存款利率大幅下跌,银行理财产品收益率也一路下滑,目前年化收益普遍只有3%-4%。此外,P2P平台屡屡曝出跑路问题,很多人也不敢把钱投资到P2P平台了。在这种背景下,购买国债成为一个很好的选择。

国债火爆,固然不是坏事,但也折射出百姓遭遇“理财荒”,折射出市场不完善和监管待改进的问题,也提醒有关部门要积极改进工作,努力为百姓提供更多更好的投资渠道和理财产品。



大 渠作(新华社发)

假“公”济“私”

点评 借“公益”之名谋利,通过民政渠道捐赠的衣物仅占回收一成,其他回收的捐赠给困难群体的衣物却被企业倒卖……杭州市经营2年的“大熊猫”旧衣物回收“慈善”项目,最近被曝出涉事企业借公益之名,行谋利之事。有专家指出,这种利用人们的善心善举,直接或间接地打着“公益”或“慈善”旗号,谋取经济利益的行为,涉嫌违反反不正当竞争法和慈善法。要扭转公益乱象,除了完善立法和强化执法,还要加大慈善文化的培育与弘扬力度,让公益慈善事业步入正轨。(时 锋)

“有理”因何变“违法”

张玉胜

据报道,近日北京至广州的CZ323航班上,旅客沈某因对飞机乘务员服务不满,对其进行辱骂,并拿起一杯水将两名乘务员的脸和衣服泼湿。警方接报到场后,将沈某带走调查并依法对其处以行政拘留3日。

此次事件中,一个因乘务员倒果汁洒到乘客衣服上的“小事”,原本可以终止于乘务员“对不起”的口头道歉,但由于沈某坚持责令乘务员“写一份深刻的书面检讨”的过度维权,才导致了事态的升级和自己的违法。这无疑为人们上了一堂活生生的法治教育课。面对类似的情况,人们不妨多些理性、少些浮躁,多些有话好说的宽容,少些不依不饶的任性。

近年来,发生在飞机上的旅客侮辱乘务员的事件并不鲜见。梳理此次事件

不难发现,肇事者沈某原本“有理”在先,导致从“有理”变“违法”的事态逆转,其根本症结就在于其未能有效地把不良情绪,从而失去理性、走入极端。这种缺乏尊重他人、缺失法治敬畏、失守行为底线的行为,所暴露的素质短板自不待言。

在一些服务性行业中,“顾客就是上帝”被广泛推崇,其含义即为从顾客的角度考量,以最好的商家服务让顾客满意而归。然而,在法治社会中,包括经营者与消费者在内的人与人之间的关系,当为尊严对等、地位同等、权利平等的关系,并不存在一方为“上帝”、一方为“奴婢”的尊卑关系。构建“人人为我、我为人人”的和谐社会,需要彼此理解、相互信任,将心比心与换位思考。

脱贫攻坚既要抓“典型”也要顾“一般”

拓兆兵

思 辨

有的地方在脱贫攻坚工作中,对在贫困线附近徘徊的贫困村和贫困户重视不够,这种状况亟需改变。接近贫困线的贫困人口和贫困村已经具备了一定的产业基础和生产经验,实现典型贫困人口脱贫可以从中取经,各地必须注意发挥一般贫困人口对典型贫困人口的示范带动作用

今年以来,各地普遍加快了脱贫攻坚的节奏。笔者日前在西部调研时看到,对条件差、收入低的典型贫困村和贫困户,各地高度重视,采取了单位包村、干部包户、企业带动、社会帮扶等多种精准扶贫措施,调动一切力量做好“啃硬骨头”、“歼灭战”的准备。但对一般贫困村和贫困户,特别是对在贫困线附近徘徊的贫困村和贫困户则重视不够,缺乏足够的帮扶措施,出现了“先啃骨头后吃肉”的现象。这种状况令人担忧,亟需改变。

首先,在贫困人口中,收入接近贫困线的贫困人口数还有一定比例,也是脱贫攻坚的主体对象。以“贫瘠甲天下”的宁夏西海固地区为例,2006年之后,随着西海固地区经济的快速发展,特别是劳务输出产业的普及,

当地贫困人口已基本解决温饱问题,相当一部分人实现脱贫。在西海固,如果五口之家有一个青壮年劳动力能够常年在外打工,家庭年收入就能达到3万元左右,年人均收入也会高于国家设定的贫困线,这在西部很多地区是普遍现象。

其次,在贫困线附近徘徊的贫困人口的脱贫难度更大。近十几年来,随着我国经济发展水平的整体提高,贫困地区有了自己的特色产业,扶贫方式也由“输血式”变成了“造血式”,扶贫效果大幅提升。但由于起点低、资源条件差、发展方式粗放,目前,西部贫困地区的不少产业遭遇发展瓶颈,转型升级面临极大困难。但这是个复杂的系统工程,既无法完全以行政手段解决,也难以在短期内实现,加大了贫困人口的脱

贫难度。因此,各地要高度重视,早谋划早着手,力促脱贫产业跨越难关、实现升级。

说到底,解决好接近贫困线的贫困人口脱贫问题,对典型贫困人口稳定脱贫具有重要的示范意义。这是因为,产业是脱贫致富的基石,典型贫困户和贫困村一般没有产业或处于产业的最初阶段,而接近贫困线的贫困人口和贫困村已经具备了一定的产业基础和生产经验,实现典型贫困人口脱贫可以从中取经,各地也就必须注意发挥一般贫困人口对典型贫困人口示范带动作用。

“骨头要啃,肉也要吃”。脱贫攻坚不能主观、不可偏颇。各地要配好人力、物力、财力,注意协调发展,扎实推进产业建设,保质保量地实现全面小康社会的目标。

微议室

文化水平高的月嫂吃香

在江苏省南京市雨花台区一家企业的50多个月嫂中,一半左右都是高校护理专业或营养专业的毕业生,这些文化水平高的月嫂格外吃香,有的月收入超过1.5万元。目前,家政行业正吸引着越来越多的大学生加入。

- 璐璐: 不管什么行业,只要不违法,不违道德,从业者能通过自力更生,挣钱养家,就是在不断实现自己的人生梦想。
- 格格: 月嫂开始向着职业化、专业化、年轻化的方向发展,更多专业化的年轻人加入,不仅促进就业,也对该行业发展有推动作用。
- 过隙影: 市场上对月嫂高需求,尤其是高素质的月嫂的紧缺,说明我国的服务业正在向高领域发展。

答错问题罚10元

近日,陕西商洛职业技术学院的同学反映,有班级规定上课回答错问题罚10元,挂科三门以上罚100元、上课电话铃响接听者罚10元……每人还需缴纳100元保证金。

JimLimJun: 学校有班级制定各种各样的规章制度,其出发点固然是为了学生,但这种以罚款的方式来规制学生行为,似乎已偏离教育的初衷。

一家人: 学生应自强自律。以罚款代教育很不妥,应采用批评教育和纪律处分等方法促进学生进步。

竹木一: 如果处罚可以解决一切问题,怎么还会有公司亏损破产?还会有地方贫穷落后?如此简单就好了!

公交车上高声读英语

上海一公交车上,一女乘客高声读英语,周边乘客劝她小声点,女子反而理直气壮反驳:“你们不懂,英语就是要大声说,你自己不进步还不想别人进步!”

In deep pena dence: 公共场合要注意讲公德。学英语是自己的事,私下在合适的场合读是没有问题的。

Alan: 做任何事情要分场合,牺牲别人的利益去满足自己的需求,是自私的表现。

信念: 做任何事情,都要考虑周围人的感受。己所不欲,勿施于人! (徐晓燕整理)

更多内容,欢迎关注经济日报微信公众号

二维码

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画,来稿请发至:mzjjgc@163.com。本版编辑 牛瑾 马洪超